



Forum Młodych Dyplomatów

www.diplomacy.pl

SPRAWOZDANIE MERYTORYCZNE grudzień 2008 - listopad 2009

| | |
|---|-----------|
| I. INFORMACJE OGÓLNE O FORUM MŁODYCH DYPLOMATÓW | 2 |
| II. NOWE DZIAŁANIA I INICJATYWY FMD O ZASIĘGU OGÓLNOPOLSKIM | 3 |
| III. DZIAŁALNOŚĆ PROGRAMÓW STAŁYCH | 4 |
| IV. DZIAŁALNOŚĆ PROGRAMÓW I PROJEKTÓW REGIONALNYCH | 7 |
| V. DZIAŁALNOŚĆ PRZEDSTAWICIELSTW REGIONALNYCH FMD | 10 |
| VI. DZIAŁANIA CZŁONKOWSKIE | 16 |

I. INFORMACJE OGÓLNE O FORUM MŁODYCH DYPLOMATÓW

Dostrzegając małą aktywność młodego pokolenia w sferze polskiej polityki zagranicznej, postanowiliśmy w 2002 roku podjąć się stworzenia silnej, niezależnej organizacji, której misją jest:

Kreowanie i kształcenie przyszłych Liderów, którzy poprzez swoje działania zapewnią silną i stabilną pozycję Polski na arenie międzynarodowej.

Uznając za najważniejsze idee demokracji, Forum poprzez aktywność swoich członków pragnie wzmocnić wizerunek Polski na arenie międzynarodowej.

Forum Młodych Dyplomatów jest ogólnopolską organizacją pożytku publicznego, gromadzącą ludzi młodych, studentów ostatnich lat oraz absolwentów wielu polskich uczelni, którzy mają sprecyzowane ambicje zawodowe i swoją przyszłość wiążą z pracą w polskiej służbie zagranicznej. Większość z ponad 100 zwyczajnych i tymczasowych członków FMD to osoby posiadające już doświadczenie w działalności krajowych i międzynarodowych organizacji pozarządowych, pracownicy instytucji Unii Europejskiej lub polskiej administracji.

Forum Młodych Dyplomatów jest organizacją partnerską Rady Europy i członkiem Grupy Zagranica.

Do najważniejszych programów i inicjatyw FMD należą:

- **Młody Korpus Dyplomatyczny** (www.cd.diplomacy.pl) to flagowy program Stowarzyszenia Forum Młodych Dyplomatów. W jego ramach mieści się szereg projektów, których celem z jednej strony jest przygotowanie młodych adeptów dyplomacji do pracy w polskiej służbie zagranicznej, z drugiej natomiast nawiązywanie, utrzymywanie oraz rozwijanie kontaktów Stowarzyszenia z korpusem dyplomatycznym. W ramach MKD realizowane są trzy projekty: Inspiracje Kawowe, Pytanie do Ambasadora i I Ty możesz zostać dyplomatą!
- **Program Wschodni** (www.wschod.diplomacy.pl), którego przedmiotem zainteresowania jest polityka i kultura w Rosji, na Ukrainie i Białorusi a do zadań należy promowanie wiedzy oraz pozytywnego obrazu Białorusi, Ukrainy i Rosji w Polsce, powstał w 2006 r. Głównym projektem zrealizowanym w ramach Programu Wschodniego FMD w 2009 roku był "EUROBUS 2 Youth. The EU to Ukraine.". Działania w ramach projektu zostały rozpoczęte 16 lutego i trwały aż do 31 lipca 2009 r. Ponadto w ramach Programu Wschodniego organizowane są konferencje, seminaria i spotkania poświęcone tematyce wschodniej a także prowadzony jest portal informacyjny.
- **Poradnia Prawna dla Cudzoziemców**, wpisując się doskonale w sieć klinik prawa oraz idee poradnictwa prawnego pro bono, stanowi jego naturalne i niezbędne uzupełnienie. Kierując swą pomoc w stronę grup, którym częstokroć trudniej jest odnaleźć się w gąszczu przepisów i regulacji prawnych, czy to przez barierę językową, czy też poczucie obcości i niezrozumienia towarzyszące przecież nierzadko cudzoziemcom, Poradnia Prawna dla Cudzoziemców staje się ułatwieniem dla procesu przystosowania społecznego cudzoziemców. Cel ów osiąga poprzez wskazywanie rozwiązań żywotnych problemów prawnych, z jakimi bardzo często borykają się osoby chcące prowadzić w naszym kraju istotną część swej działalności osobistej, bądź zawodowej. Porady udziela się w Poradni zarówno po polsku, jak również w kilku innych językach obcych. Od początku 2009 r. udzielono konsultacji w 62 sprawach – ogrom z nich dotyczył legalizacji pobytu i kwestii rodzinnych, zaś największą grupę beneficjentów stanowili obywatele Ukrainy.
- **Akademia Młodych Dyplomatów** jest programem edukacyjnym przygotowującym studentów oraz młodych absolwentów do rekrutacji do polskiej służby zagranicznej, polskiej służby cywilnej oraz instytucji europejskich i organizacji międzynarodowych, powstałym z inicjatywy Forum Młodych Dyplomatów w 2004 r. Program podzielony jest na comiesięczne zjazdy w Warszawie oraz sesje wyjazdowe. Akademię dotychczas ukończyło ponad 1500 osób z całej polski. Program jest obecnie realizowany przy współpracy Forum w ramach odrębnej struktury organizacyjnej przez Fundację Europejska Akademia Dyplomacji.

- **Biuro Karier FMD** (www.kariera.diplomacy.pl) to elitarny serwis pomagający w wyszukiwaniu atrakcyjnych ofert praktyk i pracy, oferujący użytkownikom kompleksową pomoc na początku ich kariery zawodowej.
- **Publikacje** – Forum prowadzi szeroką działalność publicystyczną związaną z tematyką spraw zagranicznych. FMD jest również wydawcą codziennego, polsko-angielskiego **Newslettera Stosunków Międzynarodowych** oraz posiada **korespondentów zagranicznych**, którzy regularnie przygotowują artykuły dotyczące postrzegania Polski w mediach zagranicznych.
- **Działalność Przedstawicielstw Regionalnych** – Forum Młodych Dyplomatów jest ogólnokrajową organizacją posiadającą swoje przedstawicielstwa w Łodzi, Lublinie, Poznaniu, Trójmieście, na Śląsku i w Warszawie. Obecnie w trakcie powoływania są kolejne oddziały.

II. NOWE DZIAŁANIA I INICJATYWY W FMD O ZASIĘGU OGÓLNOPOLSKIM

- **„A jednak warto!”** – nowy cykl spotkań członków Forum Młodych Dyplomatów z wybitnymi osobistościami polskiej sceny politycznej, społecznej i świata kultury. W ramach w.w. cyklu członkowie FMD gościli prof. Jerzego Buzka oraz prof. Danutę Hübner.
- **Regulamin Przedstawicielstw Regionalnych** – w wyniku przeprowadzonych konsultacji Zarządu FMD z Władzami Przedstawicielstw Regionalnych FMD wiosną 2009 r. w Łodzi wprowadzono zmiany do Regulaminu Przedstawicielstw Regionalnych FMD.
- **Inspiracje Kawowe** – spotkania członków FMD z przedstawicielami Korpusu Dyplomatycznego nabrały jednolitej formy w postaci „Inspiracji Kawowych”, które są realizowane w ramach programu Młody Korpus Dyplomatyczny.
- **Kurier Dyplomatyczny FMD** – rozpoczęcie kolejnego flagowego projektu FMD mającego formę projektu wydawniczego tworzonego przez członków Forum Młodych Dyplomatów.
- **Nowi programy tematyczne FMD** – Koordynatorzy: ds. grantów, ds. komunikacji międzynarodowej i savoir-vivre, ds. transatlantyckich.
- **Porozumienie FMD-EAD** – w związku z utworzeniem Europejskiej Akademii Dyplomacji i włączeniem programu AMD do jej działalności obie organizacje wspólnie sporządziły porozumienie, którego celem było spisanie dotychczasowych i przyszłych zasad współpracy między FMD a EAD.
- **Projekt zmian Statutu FMD** – Zarząd zaproponował wprowadzenie zmian w obecnie obowiązującym Statucie FMD. Projekt został przesłany na skrzynkę mailową members@diplomacy.pl. Dyskusja i głosowanie nad propozycjami zmian planowane są podczas Zebrania Walnego w dniu 7 listopada 2009 r.
- **TAC – Tabela Aktywności Członków** – mając na celu aktywizację członków Forum i zachęcenie do większej aktywności Zarząd sporządził Tabelę Aktywności Członków wraz z zasadami jej korzystania. TAC została przekazana Władzom Przedstawicielstw Regionalnych FMD, do których zadania należało wypełnienie tabeli na podstawie aktywności członków danego Przedstawicielstwa i przesłanie jej do Zarządu.
- **Nowa formuła Newslettera FMD** – przyjęto nową formułę codziennie wysyłanego Newslettera, nie ograniczając się jedynie do prasy polskiej lecz poszerzając zakres źródłowy o nowe pozycje zagraniczne takie jak BBC, Euronews, EUobserver i inne.
- **Nowa formuła „aktualności” na głównej stronie portalu diplomacy.pl** – w związku z coraz większą liczbą odwiedzin strony FMD, w dziale „Aktualności” nie zamieszczane są już wiadomości, które można znaleźć na innych portalach lecz informacje o działalności Forum. Wszystko po to, by wchodząc na stronę główną każdy mógł od razu zapoznać się z bieżącymi projektami FMD. Dzięki temu działalność Forum dociera do szerszego grona odbiorców.

- **Szkoła Języków Niepopularnych** – inicjatywa mająca na celu umożliwienie nauki języków obcych w gronie członków FMD po atrakcyjnej cenie. Koordynator – Anna Bijata.

III. DZIAŁALNOŚĆ PROGRAMÓW STAŁYCH W 2009 r.

MŁODY KORPUS DYPLMATYCZNY

Młody Korpus Dyplomatyczny to flagowy program FMD. Został on reaktywowany jesienią 2008 r. W jego ramach mieści się szereg projektów, których celem z jednej strony jest przygotowanie młodych adeptów dyplomacji do pracy w polskiej służbie zagranicznej, z drugiej natomiast nawiązywanie, utrzymywanie oraz rozwijanie kontaktów Stowarzyszenia z korpusem dyplomatycznym.

Celem programu jest realizowanie następujących zadań: obsługę delegacji zagranicznych składających wizyty w Polsce, organizację wizyt studyjnych dla członków służby zagranicznej państw trzecich, spotkań kurtuazyjnych i roboczych członków Stowarzyszenia z przedstawicielami korpusu dyplomatycznego, konferencji, targów, happeningów, itp. promujących państwa trzecie w Polsce, oraz szkolenie członków Stowarzyszenia i zewnętrznych organizacji pozarządowych z zakresu protokołu dyplomatycznego i savoir vivre.

Główne działania programu w 2009 r. opierały się na realizacji trzech projektów (Inspiracje Kawowe, Pytanie do Ambasadora, I Ty możesz zostać dyplomata!) oraz przygotowania stron internetowych www.cd.diplomacy.pl i www.inspiracje.diplomacy.pl.

➤ **Inspiracje Kawowe**

W ramach projektu Inspiracje Kawowe, koordynowanego przez Michała Cisowskiego (październik 2008 – czerwiec 2009) i Żannę Grabianowską (czerwiec - listopad 2009), zorganizowano 7 spotkań z udziałem ponad 100 osób, w tym:

- spotkanie z udziałem J.E. Ambasadora Vesa Himanena (listopad 2009);
- spotkanie nt. relacji Norwegia-UE z udziałem J.E. Ambasadora Enoka Nygaarda (wrzesień 2009);
- spotkanie nt. polsko-duńskiej współpracy na rzecz Morza Bałtyckiego oraz zagadnień energetyczno-klimatycznych z udziałem J.E. Ambasadora Hans'a Michael'a Kofoed-Hansen'a (czerwiec 2009);
- spotkanie nt. europejskiej polityki Federacji Rosyjskiej z udziałem Zastępcy Ambasadora Dimiry'em Polyanskiym (maj 2009);
- spotkanie nt. stosunków polsko-panamskich z udziałem J.E. Ambasadora Joko Ivan'a Setka Sage (maj 2009);
- spotkanie nt. priorytetów Prezydencji Republiki Czeskiej w Radzie Unii Europejskiej z udziałem J.E. Ambasadora Jan'a Sechter'a (marzec 2009);
- spotkanie nt. Wschodnie Partnerstwo szansą Ukrainy na członkostwo w Unii Europejskiej? z udziałem szefa Wydziału Politycznego Wasyl'em Bodnar'em (październik 2008).

Ponadto nawiązano współpracę z Dips Club oraz Diplomatic Luncheon, a także ustalono warunki realizacji projektu z ambasadami Estonii, Iranu, Iraku, Niemiec oraz Turcji. Członkowie FMD wzięli również udział w obchodach świąt narodowych Cypru, Ukrainy, Turcji oraz w imprezach okolicznościowych Prezydencji unijnych.

➤ **Pytanie do Ambasadora**

Projekt Pytanie do Ambasadora to cykl wywiadów przeprowadzanych przez członków FMD z Ambasadarami akredytowanymi w naszym kraju. Można się z nimi zapoznać na stronie głównej www.diplomacy.pl, a także na stronach współpracujących portali www.stosunki.pl, www.psz.pl, www.wiadomosci24.pl. Prace nad projektem rozpoczęła Karolina Smaga wiosną 2009 r. a od czerwca jest on koordynowany przez Michała Cisowskiego.

Dotychczas udało się przeprowadzić dwa wywiady, w tym sierpniowy z Ambasadorem Królestwa Danii Hansem Michaelem Kofoed-Hansenem oraz wrześniowy z Ambasadorem Ukrainy Olexandrem

Motsykiem. Bohaterem październikowego wydania miał być Ambasador Islamskiej Republiki Iranu Hadi Farajvand, jednak wywiad ten zostanie prawdopodobnie opublikowany w listopadzie.

➤ **I Ty możesz zostać dyplomata!**

Projekt I Ty możesz zostać dyplomata! ma na celu podnoszenie kwalifikacji członków Stowarzyszenia oraz innych organizacji poprzez organizację szkoleń z zakresu protokołu dyplomatycznego, savoir vivre, sztuki negocjacji, autoprezentacji, komunikacji interpersonalnej, itp. Obecnie trwają prace nad przygotowaniem szerokiego pakietu szkoleń. Dotychczas zorganizowano dwa szkolenia dla warszawskich studentów "Rekrutacja do służby zagranicznej" (maj 2009) oraz „Korespondencja dyplomatyczna w praktyce” (październik 2009).

AKADEMIA MŁODYCH DYPLMATÓW

Członkowie Forum Młodych Dyplomatów nadal uczestniczą w przygotowaniach rocznego programu Akademii – zarówno jako wykładowcy jak i słuchacze. Dodatkowo, członkowie FMD współorganizują sesje wyjazdowe AMD, które co roku odbywają się w dwóch różnych miastach Polski. W ramach V edycji Akademii Młodych Dyplomatów odbyły się dwie sesje wyjazdowe do: Katowic („Wywiad w służbie dyplomacji”, 9-11 stycznia 2009 r.) i Poznania („Gdzie kończy się dyplomacja a zaczyna wojna?”, 20-22 lutego 2009 r.).

MIĘDZYNARODOWY WOLONTARIAT

Celem Międzynarodowego Wolontariatu FMD jest promowanie zaangażowania społecznego przez wolontariat za granicą. Większość działań MW FMD skupia się na programie „Młodzież w działaniu” Unii Europejskiej, a przede wszystkim na Akcji 2 – Wolontariacie Europejskim (EVS), który umożliwia młodym ludziom wyjazd w charakterze wolontariuszy m.in. do krajów UE. Od listopada 2008 r. Koordynatorem ds. Międzynarodowego Wolontariatu FMD jest **Marta Piątek**, którą przez ponad pół roku silnie wspierała była koordynatorka programu Paula Rewers.

Do głównych obowiązków koordynatora programu w 2009 r. należało:

- opieka nad wolontariuszką z Kaliningradu oraz sporządzenie raportu (styczeń – czerwiec 2009)
- opieka nad wolontariuszką wysłaną na Węgry (luty – czerwiec 2009)
- przygotowanie wniosku, wysłanie wolontariuszki do Turcji oraz opieka nad nią (marzec-sierpień 2009)
- przygotowanie wniosku dla wolontariusza przybywającego z Azejberdżanu (lipiec – sierpień 2009)
- weryfikacja kandydatów zainteresowanych FMD w ramach EVS
- nawiązywanie współpracy z organizacjami pozarządowymi zajmującymi się EVS.

Ponadto koordynator programu Marta Piątek wzięła udział w szkoleniu z Narodowej Agencji Programu Młodzież mającym na celu poprawienie jakości działania EVS (styczeń 2009) oraz kilkudniowym zjeździe Narodowej Agencji Programu Młodzież w Konstancinie, prowadziła warsztaty z zakresu tematyki organizacji pozarządowych oraz wolontariatu międzynarodowego podczas projektu EUROBUS 2 Youth na Ukrainie oraz przeprowadziła w sumie 8 godzin lekcyjnych dla 2,3 i 4 klas Technikum na ul. Kazimierzowskiej 60 w Warszawie z zakresu EVS.

PORADNIA PRAWNA DLA CUDZOZIEMCÓW

Grupa Prawna Forum Młodych Dyplomatów, której koordynatorem był **Jan Tadeusz Śmigiel**, w okresie raportowania (grudzień 2008 - październik 2009 r.) przeprowadziła działania skoncentrowane na rozwijaniu potencjału **Poradni Prawnej dla Cudzoziemców**. Od początku bieżącego roku udzielono konsultacji w 62 sprawach – ogrom z nich dotyczył legalizacji pobytu i kwestii rodzinnych, zaś największą grupę beneficjentów stanowili obywatele Ukrainy.

Zarówno rodzaj tych spraw jak i region pochodzenia beneficjentów Poradni pozostaje niezmienny na przestrzeni ostatnich trzech lat. Obserwacje poczynione w tym czasie utwierdzają w przekonaniu, że najczęściej cudzoziemcy napotykają na problemy prawne w sprawach legalizacji pobytu (uzyskanie zezwolenia na pobyt w Polsce, strefie schengen, przedłużenie zezwolenia na pobyt i pracę, uzyskanie obywatelstwa), małżeńskich (kwestie związane z jego zawarciem, rozdziałem majątku, etc.), spadkowych (zarówno w Polsce i zagranicą), rodzicielskich (opieka nad dziećmi, uznanie dziecka, itp.). Wymaga

podkreślenia również fakt, że blisko 70% beneficjentów Poradni to obywatele Europy Wschodniej (Ukraińcy, Rosjanie, Białorusini).

W miesiącu sierpniu utworzona została **sekcja ds. uchodźców**, w ramach której z ośrodkiem dla uchodźców z Czeczenii w Warszawie oraz poradnią psychologiczną reprezentowaną przez Annę Osińską wstępne porozumienie o współpracy nawiązały Edyta Bień i Karolina Głowacka. Ustalenia dotyczyły udzielania porad prawnych mieszkańcom ośrodka z uwzględnieniem możliwości szerszej współpracy w przyszłości, a dotyczącej tworzenia grupy wsparcia dla rodzin uchodźców złożonych ze specjalistów różnych dziedzin.

W lipcu br. złożony wcześniej wniosek do Europejskiego Funduszu Na Rzecz Integracji Obywateli Państw Trzecich o dofinansowanie **projektu „WspółPRAWNI”** został pozytywnie rozpatrzony przez Władzę Wdrażającą Programy Europejskie. Wniosek zakładał utworzenie i wyposażenie 6 biur Poradni Prawnej dla Cudzoziemców działających przy przedstawicielstwach regionalnych FMD, również serię szkoleń na terenie całej Polski z zakresu prawa cudzoziemców i mniejszości narodowych oraz wydanie wielojęzycznej publikacji nt. „Polskiego prawa dla cudzoziemców”. Rozpoczęto przygotowania organizacyjne, jednakże z uwagi na brak wystarczających środków finansowych pozwalających na realizację projektu WspółPRAWNI - Poradnia Prawna dla Cudzoziemców w dn. 25 września 2009 r. Zarząd podjął decyzję o rezygnacji z dofinansowania projektu ze środków przyznanych przez Władzę Wdrażającą Programy Europejskie. W dniu 11 września 2009 r. Zarząd FMD złożył wraz z Fundacją im. Kazimierza Pułaskiego ponownie wniosek o dofinansowanie projektu WspółPRAWNI.

BIURO KARIER FMD

Z początkiem 2007 roku uruchomione zostało Biuro Karier Forum Młodych Dyplomatów. Jest to elitarny serwis, pomagający wyszukać atrakcyjne oferty pracy i praktyk w polskich i zagranicznych instytucjach, organizacjach i przedsiębiorstwach, oferujący kompleksową pomoc na początku kariery zawodowej członkom FMD, a także uczestnikom i absolwentom wszystkich edycji Akademii Młodych Dyplomatów i szkoleń weekendowych organizowanych w ramach AMD. Od początku istnienia w Biurze Karier zostało zarejestrowanych 835 osób. Miesięcznie dodawanych jest średnio 35 ofert pracy i praktyk (420 rocznie).

KURIER DYPLOMATYCZNY FMD

Stworzenie regularnego wydawnictwa jest naturalnym, kolejnym etapem w rozwoju Forum Młodych Dyplomatów. Ideą przewodnią Kuriera jest dostarczanie informacji (publicystycznych) dla szerszych grup odbiorców - studentów ostatnich lat studiów, młodych profesjonalistów zajmujących się pracą w szeroko pojętym sektorze posiadającym kontakty z zagranicą, urzędników z administracji państwowej, młodych pracowników naukowych. Projekt wydawniczy Forum ma być narzędziem w przekazywaniu stanowisk FMD w kwestiach dotyczących polskiej polityki zagranicznej i spraw międzynarodowych. Ma on pomóc w podniesieniu świadomości społecznej na sprawy międzynarodowe i znaczenia budowania silnej pozycji kraju w UE i na świecie. Celem jest prezentacja Forum Młodych Dyplomatów jako organizacji pozarządowej spełniającej ważną misję społeczną. Projekt wydawniczy to szansa na promocję dokonań Forum przy jednoczesnym wypełnianiu działań statutowych oraz misji FMD.

Kurier jest tworzony w oparciu o pomysły członków FMD. Szata edytorska będzie skupiać się na podziale wg kryterium geograficznego (Polska, EU, Azja, Afryka, etc.), lub tematycznego (organizacje międzynarodowe, dyplomacja, historia, savoir vivre, relacje z podróży, recenzje książek, etc).

Początkowo planowane jest stworzenie serwisu internetowego, w oparciu o który będzie budowana marka miesięcznika.

Głównym koordynatorem projektu wydawniczego jest **Michał Skrzek**.

IV. DZIAŁALNOŚĆ PROGRAMÓW I PROJEKTÓW REGIONALNYCH

PROGRAM WSCHODNI

Głównym projektem zrealizowanym w ramach Programu Wschodniego FMD w 2009 roku był "EUROBUS 2 Youth. The EU to Ukraine.". Dzięki bliskiej współpracy FMD z Fundacją Regionalnych Inicjatyw z Charkowa i Forum Europejskich Ruchów „Młodzież tworzy Europę” z Berlina udało się zrealizować zadanie, które niewątpliwie przybliżyło Ukraińcom Europę. EUROBUS 2 został zapoczątkowany w 2006 r. spotkaniem polskich, niemieckich i ukraińskich partnerów w Warszawie. Tym razem został on zrealizowany w ramach Programu „Partnerstwo Inicjatyw Społecznych Polska-Niemcy-Ukraina/Białoruś/Obwód Kaliningradzki”, finansowanego przez Fundację im. Stefana Batorego, Fundację im. Roberta Boscha oraz Fundację PAUCI.

Działania zostały rozpoczęte 16 lutego i trwały aż do 31 lipca 2009 r. W tym czasie udało się m.in. zorganizować 6 spotkań z młodzieżą ukraińską w szkołach na terenie centralnej, wschodniej i południowej Ukrainy (Volodymyrec, Lyubotyn, Zalochiv, Skovorodynivka, Krosnopavlivka, Melitopol), 6 spotkań z młodzieżą oraz mieszkańcami miasteczek na głównych placach miast i miasteczek: (Dubrovitsya, Korosten, Kyiv, Lyubotyn, Kharkiv, Lozova), 2 spotkania w Centrum Żydów w Melitopolu oraz Muzeum Literatury w Charkowie. Ponadto zorganizowano flashmob na Placu Wolności w Charkowie, akcję ekologiczną w Lyubotyniu oraz konkursu fotografii cyfrowej snapshot „Europa ulicami Zaporizhyya” Zainicjowanie zmian w postrzeganiu UE przez Ukraińców.

Powyższe zadania zostały zrealizowane poprzez bliską współpracę i zaangażowanie przedstawicieli polskich i niemieckich organizacji pozarządowych, dobry podział zadań i odpowiedzialności, a także poprzez aktywne uczestnictwo Polaków i Niemców, stanowiących załogę EUROBUSU – prowadzenie rozmów, dyskusji, konkursów.

Obecnie trwają prace nad montażem filmu dokumentacyjnego z projektu. Planowana jest realizacja 3 edycji projektu w 2010 r.

Ponadto w ramach Programu Wschodniego FMD miały miejsce następujące inicjatywy:

- 17 stycznia 2009 r. odbyły się warsztaty regionalne *Rosja i Europa Wschodnia - spotkania z ekspertami - Rosja na arenie międzynarodowej*.
- 21 marca 2009 r. zostały przeprowadzone warsztaty w ramach Akademii Młodych Dyplomatów *Rosja i Europa Wschodnia: Rok 1918 – 2008 – Europa Środkowa – Wschodnia*.
- W kwietniu 2009 r. osoby współpracujące w ramach Programu Wschodniego FMD uczestniczyły w charakterze obserwatora w wyborach parlamentarnych w Mołdawii.
- W dniu 24 maja 2009 r. FMD było reprezentowane podczas konferencji *Europa wobec kryzysu, Paradzie Schumana*. W tym miesiącu odbyły się także warsztaty w ramach AMD *Rosja i Europa Wschodnia: Konflikty na obszarze Post – Radzieckim*

Ponadto przez cały rok trwały prace nad rozbudową strony internetowej www.wschod.diplomacy.pl, która bieżąco aktualizowana jest wizytówką naszej FMD. Koordynator programu Paweł Wosik udzielił także wypowiedzi dla Radio Free Europe Radio Liberty – sekcja azerska, krytykując przyznanie nagród azerskim ministrom przez władze Rzeczypospolitej Polskiej.

Koordynatorem Programu Wschodniego FMD jest Paweł Wosik.

PROGRAM EUROPEJSKI

- Ustalenia nt. rozpoczętych w zeszłej kadencji inicjatyw – *Konferencji Francuskiej* (Paula Marcinkowska, Mateusz Pawlak), konferencji *Perspektywa energetyczna regionu Morza Bałtyckiego* (Mariusz Marchliński);
- Ustalenia w kwestii zaangażowania Forum w Polskie Spotkania Europejskie, organizowane przez Polską Fundację im. Roberta Schumana;

- Nawiązanie współpracy z Instytutem Europejskim (spotkanie z Dyrektorem IE Kazimierzem Sobotką), działania mające na celu zachęcenie Ambasady Francuskiej do włączenia się w projekt (Mateusz Pawlak), przetłumaczenie programu *Inspiracji* na język francuski (Monika Kaźmierczak);
- Przygotowanie wniosku do otwartego konkursu UKIE dla NGO's „Pięć lat członkostwa Polski w UE” (Monika Kaźmierczak Gosia Stańczuk, Mateusz Pawlak);
- Organizacja szkolenia „Staże i praktyki w instytucjach europejskich i polskich placówkach dyplomatycznych” na Uniwersytecie Łódzkim i Politechnice Łódzkiej (przygotowanie i promocja: Justyna Zduńczyk, Monika Kaźmierczak, Michał Skrzek; prelegenci: Justyna Zduńczyk, Michał Skrzek, Mateusz Pawlak).
- Stworzenie oddzielnej zakładki na stronie łódzkiego PR nt. wyborów do PE (praktyczne informacje o PE i jego roli w UE oraz ordynacji wyborczej) oraz prośba do Władz wszystkich regionów o utworzenie jej na stronach poszczególnych PR (celem zwiększenia oddziaływania projektu).
- Prawyborzy studenckie na Wydziale Prawa i Administracji UŁ oraz Organizacji i Zarządzania PŁ (pracownicy biura Pana Jana Kułakowskiego, posta PE + członkowie PR w Łodzi);
- Prace związane z przeprowadzeniem cyklu wywiadów nt. Parlamentu Europejskiego z ekspertami: dr Przemysławem Żurawskim vel Grajewskim (Żenia Yleontyeva), dr Celiną Błaszczyk (Monika Kaźmierczak) oraz Magdaleną Netzel (Michał Skrzek, odpowiedzialny także za rozesłanie wywiadów do organizacji pozarządowych i partnerów FMD);
- Poszukiwanie źródeł finansowania dla projektów Programu Europejskiego: RPO Województwa Łódzkiego, Europa dla Obywateli 2007-2013;
- Rozpoczęcie przygotowań (głównie merytorycznych) do stworzenia strony www (jako zakładki na stronie głównej diplomacy.pl) Programu Europejskiego.

Plan działań na okres listopad – grudzień 2009 r.:

- *Utworzenie strony internetowej Programu (newsy z Europy oraz działalności UE, treść własna członków FMD np. w postaci komentarzy bieżących wydarzeń czy krótkich notatek, europejskie wydarzenia kulturalne)*
- *Rozpisanie wniosku do konkursu w ramach programu Europa dla Obywateli (2007-2013) - Działanie 2. Poddziałanie 3: Wsparcie dla projektów inicjowanych przez organizacje społeczeństwa obywatelskiego (deadline 15 marzec 2009)*

Koordynatorem ds. Europejskich jest Monika Kaźmierczak.

PROGRAM AZJA I PACYFIK

- styczeń – maj 2009, Warsztaty z komunikowania międzykulturowego w ramach Akademii Młodych Dyplomatów.
- 15 maja 2009 r. – Spotkanie z Ambasadorem Panamy Panem Roko Iván Setka Sage zorganizowane w ramach programu Młody Korpus Dyplomatyczny.

W przygotowaniu:

1. Newsletter azjatycki.
2. Przygotowanie dwudniowych szkoleń z komunikowania międzykulturowego dla EAD.
3. Koordynacja przygotowań Dni Narodowych krajów azjatyckich do kolejnej edycji AMD.

Koordynatorzy: Agata Szkiela, Jacek Charon.

PROGRAM AFRYKI I BLISKIEGO WSCHODU

- Wsparcie merytoryczne i organizacja konferencji 'Gdzie kończy się dyplomacja a zaczyna wojna?', Sesja wyjazdowa AMD5 – Poznań 20-22 lutego 2009
- Współpraca z Departamentem Afryki i Bliskiego Wschodu w MSZ w celu wsparcia wszelkich działań koordynatorów ds. Afryki i Bliskiego Wschodu
- Redakcja strony internetowej www.afryka.diplomacy.pl.
- Nawiązanie kontaktów z arabskimi ambasadami w Warszawie
- Wsparcie merytoryczne oraz instruktażowe w warsztatach letnich w Centrum Terapii Behawioralnej CBT EDU „Siódme niebo kobiecości”. Warsztaty będą dotyczyły Orientu m.in. Tańca w kulturze Wschodu i Zachodu, Kobiecości w tańcu orientalnym, Muzyki orientalnej, Pojęcia Inny i Obcy, Kuchni Arabska, Islamu, Języka arabskiego, czerwiec-lipiec 2009.

Plany na rok akademicki 2009/2010:

- Cykliczne spotkania z ambasadorami w Ambasadach lub Rezydencjach w ramach współpracy z ambasadami Afryki i Bliskiego Wschodu;
- Redakcja strony internetowej www.afryka.diplomacy.pl, serwis prasowy;
- Nauka Języka Polskiego dla dyplomatów z Afryki i Bliskiego Wschodu (wniosek o dofinansowanie);
- Organizacja konferencji "Wpływ religii na Bliski Wschód" w Poznaniu we współpracy m.in. z Wydziałem Teologicznym i Archidiecezją Poznańską oraz imamem z Poznania. (wniosek o dofinansowanie);
- Dalszy ciąg współpracy administracyjnej przy projekcie tworzenia Centrum Kultury i Spuścizny Arabskiej.

Koordynatorzy: Dunia Stańczuk, Kombo Wez.

KOORDYNATOR DS. KOMUNIKACJI MIĘDZYNARODOWEJ I SAVOIR-VIVRE

- w marcu zostało przeprowadzone szkolenie "savoir-vivre in Internet correspondence" dla studentów Szkoły Głównej Handlowej w Warszawie.
- w maju odbyła się współorganizowana przez FMD dwudniowa konferencja z zakresu protokołu dyplomatycznego połączona ze szkoleniami
- podjęto prace mające na celu realizację zadania polegającego na publikowaniu na stronie FMD porady savoir vivre.

Koordynator: Małgorzata Stańczyk.

KOORDYNATOR DS. GRANTÓW

- powołanie Grupy ds. Grantów i utrzymywanie kontaktu mailowego;
- rozsyłanie przez Koordynatora informacji w miarę pojawiania się ogłoszeń o naborach wniosków na projekty nawiązujące tematyką do działalności FMD;
- szkolenie dla Władz Przedstawicielstw Regionalnych FMD oraz innych członków zainteresowanych możliwościami uzyskania dofinansowania na projekty realizowane w ramach działalności FMD.
- prezentacja możliwości pozyskania dofinansowania dla Zarządu i Władz obecnych na zebraniu w dniu 06.06.09 w Łodzi.
- pisanie wniosków o dofinansowanie poszczególnych projektów FMD.
- przesyłanie przez Koordynatora informacji o uruchamianych naborach wniosków zarówno do Zarządu, jak i do Władz poszczególnych przedstawicielstw.
- poszukiwania możliwości dofinansowania „Kuriera Dyplomatycznego FMD”

Koordynator: Karolina Wrona.

KOORDYNATOR DS. KORESPONDENTÓW ZAGRANICZNYCH

- odbiór i przesyłanie korespondencji od członków FMD przebywających za granicą;
- zmniejszona aktywność korespondentów zagranicznych związana z okresem wakacyjnym (powroty do kraju ze stypendiów zagranicznych w czerwcu, nowe osoby wyjechały wraz z rozpoczęciem nowego roku akademickiego we wrześniu i październiku);
- nawiązanie kontaktu z nowymi Korespondentami przebywającymi od nowego roku akademickiego za granicą: Kazachstan, Turcja, Austria, Litwa, Mołdowa, Niemcy, Ukraina, Hiszpania.
- kraje z których pochodziły notatki korespondentów: Austria, Litwa, Mołdowa, Niemcy, Ukraina, Belgia, Hiszpania, Estonia oraz Norwegia;
- do końca październik 2009 r. zostało przesłanych 37 notatek na tematy związane z profilem FMD.

Koordynator: Mateusz Białas.

KOORYNATOR DS. KULTURALNYCH

- Od 2006 roku przesyłany jest na wewnętrzne listy mailingowe *newsletter kulturalny*, którego celem jest przekazywanie członkom FMD i alumnom pakietu informacyjnego nt. aktualnych wydarzeń kulturalnych w Polsce.

Koordinator ds. Kulturalnych jest Paulina Styczeń.

V. DZIAŁALNOŚĆ PRZEDSTAWICIELSTW REGIONALNYCH FMD

ŁÓDŹ

W 2009 r. Przedstawicielstwo Regionalne FMD w Łodzi wykazało się bardzo dużą aktywnością. Poniżej wypunktowane zostały główne inicjatywy realizowane w regionie:

1. Dnia 27 października 2009 r. na Uniwersytecie Łódzkim, na Wydziale Studiów Międzynarodowych i Politologicznych odbyło się **spotkanie z dr Katarzyną Pisarską**, dyrektorem Europejskiej Akademii Dyplomacji, zatytułowane: **„Zawód dyplomata, praca i rekrutacja do polskiej służby zagranicznej”**.

Celem spotkania było przekazanie wiedzy studentom Uniwersytetu Łódzkiego o pracy i procesie rekrutacji do polskiej służby zagranicznej, instytucji i organizacji międzynarodowych oraz do polskiej służby cywilnej. Został również poruszony temat praktyk w Ministerstwie Spraw Zagranicznych oraz organizacjach międzynarodowych.

2. **Wizyta Ambasadora Dominique Girarda, Dyrektora Generalnego Asia-Europe Foundation.**

W czwartek (8 października) gościem Witolda Stępnia, Wicemarszałka Województwa Łódzkiego był Dyrektor Generalny międzynarodowej organizacji Asia- Europe Foundation (ASEF), Ambasador Dominique Girard. Towarzyszył mu Michał Skrzek, Przewodniczący Przedstawicielstwa Regionalnego FMD w Łodzi. Na spotkaniu obecna była również Barbara Woźniak, p.o. Dyrektora Departamentu Promocji i Współpracy Zagranicznej Urzędu Marszałkowskiego w Łodzi.

3. **Zjazd Władz Przedstawicielstw Regionalnych Forum Młodych Dyplomatów w Łodzi – 6 czerwca 2009 roku.**

4. **Wizyta Pani Profesor CATHY A. SANDEEN z UCLA.** W dniach 23 – 25 maja 2009 roku doszło do dwudniowej wizyty w Łodzi pani dziekan University of California Los Angeles (UCLA Extension) - Cathy Sandeen oraz profesora tegoż uniwersytetu, Nicka Trujillo.

Wizyta dotyczyła promocji programów podyplomowych UCLA Extension oraz możliwości nawiązania współpracy między UCLA a Uniwersytetem Łódzkim czy Szkołą Filmową w Łodzi. Wizytę koordynowało Przedstawicielstwo FMD w Łodzi, dzięki staraniom Katarzyny Nabiańczyk – Alumna Przedstawicielstwa Regionalnego FMD w Łodzi. W ramach wizyty odbyło się spotkanie z prof. Domańskim, dziekanem Wydziału Studiów Międzynarodowych i Politologicznych, spotkanie z prorektorem Szkoły Filmowej, prof. Andrzejem Bednarkiem oraz nieformalne spotkanie z przedstawicielami fundacji "Projekt Łódź".

5. **Warsztaty patriotyczne** – 16 kwietnia 2008 roku. Przeprowadzone wspólnie pracownikami biura Poselskiego Posła do Parlamentu Europejskiego – Jana Kułakowskiego w XXIII Liceum Ogólnokształcącym w Łodzi.

6. **Konferencja „protokół dyplomatyczny”**. W dniach 13 – 14 maja, na Wydziale Studiów Międzynarodowych i Politologicznych Uniwersytetu Łódzkiego odbyła się realizowana przy współpracy z Przedstawicielstwem Regionalnym FMD w Łodzi konferencja „Protokół Dyplomatyczny”.

Gośćmi pierwszego dnia wydarzenia byli Konsulowie Honorowi w Łodzi: Austrii – pan Szczepan Miłoś, Dani – pan Krzysztof Apostolidis oraz Wielkiej Brytanii – pani Małgorzata Brzezińska. Drugiego dnia konferencji, odbyło się szkolenie z protokołu dyplomatycznego zorganizowane przez FMD. Szkolenie poprowadził Zbigniew Pisarski, Prezes Zarządu Fundacji im. Kazimierza Pułaskiego, oraz Małgorzata Stańczyk koordynator ds. komunikacji międzynarodowej i savoir-vivre FMD.

7. Projekt Pro frekwencyjny: Wywiady z ekspertami w sprawach UE. W ramach cyklu projektów obliczonych na promowanie wiedzy, a także świadomości o roli Parlamentu Europejskiego przed zbliżającymi się wyborami do tejże instytucji europejskiej, zdecydowano się do przeprowadzenia szeregu wywiadów z osobami profesjonalnie związanymi z instytucją PE. Ogółem przeprowadzono 3 wywiady, które następnie zostały umieszczone na stronie FMD w Łodzi oraz rozesłanie do lokalnych mediów i organizacji pozarządowych. Wywiady przeprowadzili:

- a. Monika Kaźmierczak – dr Celina Błaszczuk – Instytut Europejski
- b. Żenia Leont'eva – dr Przemysław Żurawski vel. Grajewski
- c. Michał Skrzek – Pani Magdalena Netzel – dyr. biur Jana Kułakowskiego MEP

8. Projekt Pro frekwencyjny: Prawybyry studenckie do Parlamentu Europejskiego. Dnia 6 maja 2009r. pomiędzy godziną 11.00 a 17.00, na Wydziale Prawa i Administracji UŁ oraz na Wydziale Organizacji i Zarządzania PŁ, odbyły się prawybyry studenckie. Przedsięwzięcie to zainicjowało FMD zorganizowane zostało zaś we współpracy z Wydziałem Prawa i Administracji Uniwersytetu Łódzkiego oraz Organizacji i Zarządzania Politechniki Łódzkiej. Koordynatorem projektu było Biuro Jana Kułakowskiego, Posła do Parlamentu Europejskiego. Patronat medialny objęły Gazeta Wyborcza, TV Patio, Radio Łódź oraz TV Toya.

9. Szkolenie z zakresu sztuki oratorskiej. W dniu 18 kwietnia 2009 w siedzibie Regionalnej Izby Gospodarczej w Łodzi odbyło się szkolenie z zakresu sztuki oratorskiej organizowane przez Przedstawicielstwo Regionalne FMD w Łodzi przy współpracy z Klubem Debat Uniwersytetu Warszawskiego.

10. Seria wykładów – Staże i Praktyki. Na przełomie marca i kwietnia odbył się cykl trzech wykładów zatytułowanych: "Staże i praktyki w instytucjach europejskich i polskich placówkach dyplomatycznych".

11. Wizyta Joe Rosparsa w Łodzi. W dniu 18 marca 2009 r. w Sali Senatu UŁ odbyło się spotkanie z Joe Rospars'em, współzałożycielem Blue State Digital (BSD) oraz szefem nowych mediów w sztabie wyborczym Baracka Obamy. Wystąpienie nosiło tytuł: "The role of new media in Obama's presidential campaign. How has it been done?" i dotyczyło głównie wykorzystania nowych mediów w kampanii wyborczej obecnego prezydenta Stanów Zjednoczonych.

12. W ramach projektu „**Wsparcie dla Organizacji Pozarządowych działających na rzecz Demokracji i Społeczeństwa Obywatelskiego**” odbyły się w Łodzi w **dniach 19 i 20 stycznia** br. warsztaty adresowane do członków oraz liderów NGO.

Tematem warsztatów było „**Zarządzanie personelem w organizacjach pozarządowych**”. Z ramienia Przedstawicielstwa Regionalnego FMD w Łodzi w warsztatach uczestniczyła Justyna Zduńczyk, nowy Członek Władz FMD Łódź.

13. Wprowadzenie do debatowania – szkolenie. W dniu 18 stycznia 2009 r. odbyło się szkolenie Wprowadzenie do debatowania zorganizowane przez Przedstawicielstwo Regionalne Forum Młodych Dyplomatów w Łodzi przy współpracy z Klubem Debat Uniwersytetu Warszawskiego oraz Łódzkiego Domu Kultury.

Projekty całoroczne:

14. Podtrzymanie strategicznej współpracy z Regionalną Izbą Gospodarczą w Łodzi, a także Panem Witoldem Gerliczem – prezesem RIG.

15. Uruchomienie Biura Regionalnego FMD. Niezależnie od realizowanych wspólnie projektów Forum Młodych Dyplomatów doszło do porozumienia z RIG w sprawie utworzenia biura regionalnego w siedzibie RIG przy ul. Więckowskiego 13, w Łodzi.

Do dyspozycji FMD na miejscu został zadysponowany komputer z podłączeniem do Internetu, drukarka, kserokopiarka, a także telefon z możliwością nieograniczonego czasu rozmów wychodzących na inne telefony stacjonarne. Do dyspozycji FMD, z czego skrzętnie korzystano, były także sale seminaryjno/szkoleniowe, w których odbywały się czwartkowe spotkania Regionu, a także wszelkie szkolenia i inne spotkania.

- 16. Uruchomienie programu praktyk studenckich FMD** - Praktyki realizowane były od marca do października 2009 roku, z przerwą wakacyjną. Każdorazowo studenci odbywali sześciotygodniowe praktyki, w wymiarze 20 godzin tygodniowo. Przez okres prowadzenia programu praktyk – w biurze FMD pracowały 3 studentki:
- Perlińska Ewelina - 17.03. – 24.04.09
 - Kalita Ewelina - 20.04. – 29.05.09
 - Boczek Sonia - 25.08 – 06.10.09

Patronaty udzielone przez FMD:

- 17. Konferencja naukowa „100 Dni Ameryki”.** W dniu 14 maja br. na Wydziale Ekonomiczno – Socjologicznym Uniwersytetu Łódzkiego odbyła się ogólnopolska konferencja naukowa „100 Dni Nowej Ameryki”, organizowana przez Studenckie Koło Naukowe TIAL.

Projekty w przygotowaniu

- 18.** Kontakt ze Studium Języka Polskiego dla Cudzoziemców Uniwersytetu Łódzkiego. Na bazie rozwoju projektu Poradni Prawnej dla Cudzoziemców – władze lokalne FMD podjęły kontakt ze Studium Języka Polskiego dla Cudzoziemców Uniwersytetu Łódzkiego.

LUBLIN

W okresie październik 2008 – październik 2009 PR FMD w Lublinie przeprowadziło następujące projekty:

1. Konferencja "**Nowe Oblicza Dyplomacji**" (Lublin, 22 X 2009 r., we współpracy z władzami Wydziału Politologii UMCS; koordynator Robert Tabaszewski).
2. Konferencja "**Geopolityczny wymiar polskiej polityki elektroenergetycznej - połączenia transgraniczne**" (23-25 X 2009 r., CJKP UMCS; konferencja miała charakter międzynarodowy – uczestniczyło w niej 11 osób z Młodej Dyplomacji [Lwów]; koordynator Karol Kubica).
3. Debata "**Kryzys - co dalej?**" (Lublin, 14 V 2009 r.; koordynator Bartłomiej Zwolakiewicz).
4. Sympozjum naukowe "**Służba konsula honorowego. Zagadnienia teorii i praktyki**" (Lublin, 13 V 2009 r.; koordynator Robert Tabaszewski).
5. Wykład otwarty "**Bezpieczeństwo energetyczne Polski - zagrożenia i szanse przeciwdziałania im**" (Lublin, 1 IV 2009 r.; koordynator Michał Paszkowski; Emilia Grygoruk).
6. Projekt "**Rola NGOs w budowaniu społeczeństwa obywatelskiego w Polsce i na Ukrainie**" (Lwów, Ukraina, 19-22 III 2009 r.; współpraca z organizacją Młoda Dyplomacja [Lwów]; koordynator Karol Kubica).
7. "**Debaty europejskie KUL**" - cykl wykładów Postów do Parlamentu Europejskiego (we współpracy z Instytutem Politologii KUL; koordynator Karolina Wrona):
 - Wykład Prof. Zbigniewa Zaleskiego, pt. "**Doświadczenia i sukcesy polityki Polski w Parlamencie Europejskim**" (Lublin, 27 II 2009 r.),
 - Wykład Dra Janusza Onyszkiewicza, pt. "**5 lat członkostwa Polski w Unii Europejskiej - sukcesy i porażki polskiej polityki zagranicznej**" (Lublin, 6 III 2009 r.),
 - Wykład Prof. Mirosława Piotrowskiego, pt. "**Unia Europejska a Polska**" (Lublin, 13 III 2009 r.).
8. Konferencja naukowa "**Kryzys gruziński – oblicza i skutki**" (Lublin, 18 XII 2008 r.; koordynator Katarzyna Rosły, Emilia Grygoruk).

Dodatkowa działalność:

1. Realizowany był projekt "**Korespondencja zagraniczna**" (Karol Kubica – rekordzista jeśli chodzi o ilość przesłanych notatek; ok. 70% wszystkich notatek pochodziło od członków PR FMD w Lublinie (Ukraina, Mołdowa, Wielka Brytania, Belgia; korespondenci zagraniczni działający w przedstawicielstwie Regionalnym Forum Młodych Dyplomatów w Lublinie, projekt realizowany od 15 I 2009 r. do chwili obecnej).
2. Systematycznie aktualizowana była **strona internetowa PR FMD w Lublinie** (jako jedna z dwóch, aktualizowanych na bieżąco stron regionów, oprócz strony głównej www.diplomacy.pl).
3. Zorganizowano trzy spotkania organizacyjne przy grillu oraz debaty w Klubie Warka w Lublinie.

4. Kontynuowano owocną **współpracę z Wydziałem Politologii UMCS** (mamy tam świetną markę; z „Młodymi Dyplomatami” mogą wszystko organizować; przy projekcie nr 1 zwrócono się do nas z prośbą o pomoc).
5. Nawiązano **współpracę z Instytutem Politologii KUL** (od października 2009 r. funkcjonuje już Wydział Politologii KUL; Arkadiusz Toś i Karol Bogusz wzięli udział w dniach otwartych Kul, promując działalność FMD wśród przyszłych studentów KULu).
6. Zaktywizowano przedstawicielstwa dyplomatyczne działające w Lublinie.
7. Nawiązano **współpracę z Urzędem Marszałkowskim Województwa Lubelskiego** (wsparcie finansowe przy realizacji projektu nr 2).

POZNAŃ

Rok 2009 był kolejnym rokiem działalności Przedstawicielstwa FMD w Poznaniu. Podtrzymywano i pogłębiano współpracę z organizacjami i instytucjami mieszczącymi się w Wielkopolsce, takimi jak przedstawicielstwa dyplomatyczne w tym w szczególności z Konsulatem Generalnym Federacji Rosyjskiej. W listopadzie 2008 wybrane zostały po raz kolejny władze przedstawicielstwa w składzie zbliżonym do poprzedniej kadencji: Marta Kołodziejczyk – Przewodniczący, Mieszko Łukaszewicz – Skarbnik, Adam Dymitrowski – Rzecznik Prasowy.

Do szczegółowych przedsięwzięć zrealizowanych w 2009 roku należą:

1. **Kartki świąteczne dla przedstawicieli dyplomatycznych** w Poznaniu (grudzień 2009) -Wysłanie ponad 50 kartek z życzeniami dla przedstawicieli dyplomatycznych w Wielkopolsce, przeważnie Konsulów Honorowych.
2. **Zjazd AMD** w Poznaniu (luty 2009) – pod hasłem „Tam gdzie kończy się dyplomacja zaczyna się wojna”, przygotowanie trzydniowego zjazdu do uczestników tej edycji AMD.
3. **Prawybory do Parlamentu Europejskiego** (kwiecień/maj 2009) – sondaż preferencji społecznych przed zbliżającymi się wyborami do PE.
4. **Eurobus II**, udział 2 członków Przedstawicielstwa w projekcie Eurobus II na Ukrainie.

Na dzień 28 października 2009 roku Przedstawicielstwo Regionalne w Poznaniu liczyło 13 członków zwyczajnych, z czego jeden przebywa w Szczecinie, i jeden na Śląsku.

Do najważniejszych wyzwań i planów na 2009 roku należy przede wszystkim rekrutacja oraz działania w kierunku dyplomatyczno-biznesowym.

ŚLĄSK

W 2009 r. udało się zorganizować w Przedstawicielstwie Śląskim następujące projekty:

1. Współorganizacja w listopadzie 2008 konferencji nt. perspektyw energetycznych, będącej **promocją priorytetów prezydencji Francji w Radzie UE**.
2. **AMD** – organizacja w styczniu sesji wyjazdowej do Katowic/Gliwic + konferencja nt. wywiadu w służbie dyplomacji.
3. Organizacja spotkań dyskusyjnych pt. **Teaplomacy** (przykładowo na temat sytuacji w DR Kongo, Somalii i Sudanie), w późniejszej fazie projektu wzbogaconych o zwiedzanie krakowskich obiektów kulturalnych.
4. Spotkania promocyjne nt. FMD na uczelniach (w Dąbrowie Górniczej oraz w Krakowie),
5. Dwa spotkania z cyklu „**Blżej sąsiada: Ukraina**”, w tym jedno z Januszem Onyszkiewiczem i Konsulem Ukrainy w Krakowie, poświęcone Partnerstwu Wschodniemu.
6. **Udział** członków FMD (Katarzyna Kempa i Maciej Trojnar) **w Akademii Polsko-Litewskiej**.
7. Udział FMD Śląsk w targach organizacji pozarządowych w maju 2009 w Krakowie.
8. Współorganizacja pierwszego spotkania z cyklu „**A jednak warto!**”, którego gościem w Katowicach był Jerzy Buzek.
9. Współorganizacja projektu **PONTES** – Warsztatów dla młodych Wilnian w lipcu 2009 r.

Kwestie członkowskie:

1. Dwóch „Forumowiczów Miesiąca:”
 - Gosia Kujawska
 - Mateusz Białas
2. Trzy osoby przeszły do Alumnów:
 - Aleksander Kotulecki
 - Szczeban Witaszek
 - Gosia Kujawska (procedura w trakcie)
3. Rezygnacja jednego członka tymczasowego (Anny Gizy).

WARSZAWA

Przedstawicielstwo Regionalne Forum Młodych Dyplomatów w Warszawie wyodrębnione zostało z Centrali stowarzyszenia 29 marca 2007 r. dla uzyskania większej efektywności działania Zarządu Głównego. Przedstawicielstwo warszawskie przejęło większość projektów ogólnopolskich mających miejsce w Warszawie. W przedstawicielstwie tym działa najliczniejsze grono członków Forum Młodych Dyplomatów – 38 członków zwyczajnych oraz tymczasowych.

W listopadzie 2008 wybrane zostały nowe władze przedstawicielstwa w składzie: Paula Rewers – Przewodnicząca, Mariusz Marchliński, Michał Cisowski – Wiceprzewodniczący, Edyta Bień – członek władz. Wcześniej w skład władz wchodził również Honorata Nyga, Remigiusz Lesiuk oraz Krzysztof Dominek. W maju 2009 r. doszło do wyborów uzupełniających, w wyniku których do władz dołączyły Anna Bijata oraz Karolina Smaga. W październiku 2009 r. skład władz przedstawiał się następująco: Paula Rewers – Przewodnicząca, Anna Bijata – Sekretarz, Karolina Smaga – Rzecznik Prasowy.

Do najważniejszych projektów realizowanych w raportowanym okresie należały:

Inspiracje Kawowe

Wspieranie działań MSZ poprzez stworzenie platformy komunikacyjnej służącej wymianie poglądów i opinii oraz zintegrowaniu działań przedstawicieli administracji rządowej, organizacji pozarządowych oraz społeczności akademickich a także członków korpusu dyplomatycznego. Comiesięczne spotkania ekspertów w kameralnej atmosferze przy filiżance kawy poświęcone bieżącym zagadnieniom polskiej polityki zagranicznej. Inauguracja projektu odbyła się 17 października 2008 r. Zebrane grono ekspertów debatowało nad tematem „**Wschodnie Partnerstwo szansą Ukrainy na członkostwo w UE?**”. Kolejne spotkanie, z I Radcą Ambasady RFN w Warszawie ds. politycznych dr Peterem Kolbem, odbyło się 27 stycznia 2009 r. i dotyczyło budowania dobrych relacji polsko-niemieckich pomimo trudnej przeszłości.

Spotkania z Ambasadorami

Projekt ma na celu wzmacnianie kontaktów pomiędzy FMD a korpusem dyplomatycznym. Jest on realizowany poprzez organizację kurtuazyjnych spotkań z Ambasadorami oraz pracownikami Ambasad. Pierwsze ze spotkań odbyło się 27 października 2008 r. z Ambasadorem USA w jego prywatnej rezydencji. Gośćmi kolejnych spotkań byli: Ambasador Królestwa Danii (29 czerwca 2009 r.), Ambasador Królestwa Norwegii (10 września 2009).

Promocja FMD na warszawskich uczelniach

Spotkania ze studentami warszawskich uczelni mające na celu promocję FMD. Pierwsze spotkanie w ramach projektu odbyło się 4 grudnia 2008 r. na Uniwersytecie Warszawskim. Było ono organizowane we współpracy z Zarządem Samorządu Studentów ISM UW i Przedstawicielstwem Komisji Europejskiej w Polsce.

Szkoła Języków Niepopularnych

Nauka mniej popularnych języków obcych prowadzona w ramach członkostwa w FMD. W ramach SzJN, koordynowanej przez Annę Bijatę, w ofercie były takie języki jak hiszpański, francuski i rosyjski.

Wigilia FMD

Coroczne spotkanie opłatkowe warszawskiego FMD. Możliwość spędzenia kilku miłych chwil w gronie przyjaciół, prezenty, słodkie, wino, kolędowanie i takie tam. W 2008 roku spotkanie wigilijne odbyło się 19 grudnia.

W raportowanym okresie komisja rekrutacyjna Przedstawicielstwa Regionalnego FMD w Warszawie przeprowadziła 13 rozmów kwalifikacyjnych w ramach II etapu rekrutacji do członkostwa w FMD.

TRÓJMIASTO

Od początku objęcia urzędu w grudniu 2008 r. Zarząd FMD prowadził działania na rzecz reaktywacji Przedstawicielstwa Regionalnego FMD w Trójmieście. Dzięki przeprowadzonej rekrutacji udało się pozyskać trzech nowych członków, którzy od samego początku wykazali się dużą aktywnością. Oprócz odbycia praktyk w biurze Stowarzyszenia w Warszawie, wzięli oni udział w konferencjach, spotkaniach i innych programach FMD oraz reprezentowali Organizację w inicjatywach instytucji zewnętrznych. Obecnie planowane są kolejne przedsięwzięcia, które mają zostać zrealizowane do lutego 2010 r.

WSPÓŁPRACA Z ADMINISTRACJĄ PAŃSTWOWĄ, NGO'S ORAZ INNYMI PARTNERAMI KRAJOWYMI

Konsekwencją działań Forum Młodych Dyplomatów jest nawiązywanie kontaktów z instytucjami administracji państwowej oraz organizacjami pozarządowymi. W roku 2009 FMD kontynuowało współpracę m.in. z Ministerstwem Spraw Zagranicznych, Urzędem Komitetu Integracji Europejskiej, Regionalną Izbą Gospodarczą w Łodzi, oraz z organizacjami pozarządowymi takimi jak, np. Fundacja im. Konrada Adenauera, Fundacją Współpracy Polsko-Niemieckiej, Fundacja Batorego, Fundacja Boscha, PAUCI oraz „Fundacja Regionalnych Inicjatyw” z Charkowa. Kontynuowano również współpracę z licznymi uczelniami wyższymi m.in. Katolickim Uniwersytetem Lubelskim oraz Uniwersytetem Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie, jak również kontynuowaliśmy wspólne działania z Akademią Polonijną w Częstochowie i z Uniwersytetem Łódzkim.

CZŁONKOSTWO W „GRUPIE ZAGRANICA”

W 2009 r. Forum Młodych Dyplomatów kontynuowało aktywną działalność w Grupie Zagranica, stowarzyszeniu wiodących polskich organizacji pozarządowych, które prowadzą działania za granicą. Przedstawiciele Zarządu uczestniczyli w spotkaniach Walnych Grupy Zagranica, które w 2009 r. odbyły się dwukrotnie, w tym uczestniczyli w dyskusji nad zmianą Statutu GZ oraz brali udział w wyborach nowych władz.

VI. DZIAŁANIA CZŁONKOWSKIE

REKRUTACJA CZŁONKÓW FMD

Rekrutacja nowych członków jest podstawą funkcjonowania każdego stowarzyszenia. Dla Forum w 2009 roku szczególnie istotne stało się pozyskanie nowych członków do przedstawicielstwa w Trójmieście (którego funkcjonowanie zostało zawieszona na początku roku z uwagi na brak aktywnych członków) oraz na Śląsku (aby wzmocnić grupę działającą w Krakowie). Obecnie można stwierdzić, że w obu tych ośrodkach akcja promocyjna odniosła pożądane skutki.

Udoskonalano także proces rekrutacji. Cała procedura - od przesłania aplikacji po dostarczenie decyzji o nieprzyjęciu/przyjęciu - trwa do 30 dni, chyba, że wystąpią komplikacje ze strony kandydata, bądź aplikacja zostanie wysłana w okresie letnim. W związku z licznymi skargami osób rekrutujących dotyczącymi niewydajności wcześniej opracowanej Tabeli oceny kandydata, zalecone zostało aby rekrutujący kierowali się Tabelą jako elementem pomocniczym, a nie głównym elementem oceny przebiegu rozmowy rekrutacyjnej.

Przeprowadzona również została ocena aktywności członków stowarzyszenia, która będzie podstawą do dokonania dalszej ewaluacji działalności Forumowiczów.

Dane liczbowe (stan na 2 listopada 2009):

Członkowie:

Członkowie stali: 91
Członkowie tymczasowi: 22

Składki: (stan na 26 października 2009)

zaległości za 2008 rok 9
brak wpłat w 2009 roku 56
wpłaty za I półrocze 2009 roku 33
komplet wpłat za 2009 rok 13

Rekrutacja:

aplikacji ogółem: 64 w tym:

| | |
|--------------|----|
| Trójmiasto | 11 |
| Poznań | 6 |
| Łódź | 7 |
| Warszawa | 21 |
| Lublin | 8 |
| Śląsk/Kraków | 8 |
| Zagranica | 3 |

aplikacji rozpatrzonych 29 w tym:

pozytywnie 18
negatywnie 11

aplikacji oczekujących na rozpatrzenie 35 (38) w tym:

| | |
|--------------|----|
| Trójmiasto | 7 |
| Poznań | 4 |
| Łódź | 7 |
| Warszawa | 10 |
| Lublin | 4 |
| Śląsk/Kraków | 6 |

WYJAZDY INTEGRACYJNE FMD

Forum Młodych Dyplomatów to nie tylko wspólne realizowanie projektów ale również zawieranie przyjaźni między członkami FMD. Do ważnych aspektów działalności Forum należą wyjazdy integracyjne, mające na celu wspólne spędzenie czasu w gronie samych Forumowiczów. W 2009 roku odbyły się dwa takie wyjazdy:

- Kraków (3-5 kwietnia)
- Toruń (31 lipca – 2 sierpnia)

Dodatkowo Forumowicze mieli okazję uczestniczyć w sesjach wyjazdowych AMD V, które w 2009 r. odbyły się w Katowicach (9-11 stycznia) i Poznaniu (20-22 lutego).

PLATFORMA KOMUNIKACYJNA www.diplomacy.pl

Działalność Forum Młodych Dyplomatów wspierana jest przez nowoczesny system komunikacji wewnętrznej i zewnętrznej. W 2009 roku dotychczasowy portal diplomacy.pl został rozbudowany o nowe podstrony programów regionalnych FMD jak i poszczególnych projektów. Przykładem jest strona www.wschod.diplomacy.pl (Program Wschodni FMD). Główna strona FMD była wzbogacana o nowe informacje w zależności od bieżących sytuacji w Polsce i na świecie. Przykładem jest dodanie zakładki z informacjami o wyborach do Parlamentu Europejskiego.

Strona internetowa www.diplomacy.pl osiąga coraz to lepsze wyniki w ilości jej odwiedzin. Dziennie **10 tysięcy internautów** (300 tys./miesiąc) odwiedza stronę FMD. Wykorzystując ten fakt, została zmieniona formuła dodawania newsów na stronę główną diplomacy.pl. Nie są to już wiadomości, które można znaleźć na innych portalach lecz w zamian zamieszczane są informacje o działalności Forum. Celem było ułatwienie odwiedzającym stronę [diplomacy](http://diplomacy.pl) w uzyskaniu informacji o bieżących projektach FMD. Dzięki temu działalność Forum dociera do szerszego grona odbiorców.

Ponadto, zgodnie z dotychczasowymi standardami każdy członek FMD otrzymuje konto pocztowe na serwerze diplomacy.pl oraz możliwość używania wewnętrznej listy dystrybucyjnej dającej bezpośredni kontakt ze wszystkimi członkami Forum jak i z poszczególnymi Programami.

Kolejny rok FMD rozsyła **Internetowy Newsletter Stosunków Międzynarodowych** FMD. Newsletter wysyłany jest codziennie od poniedziałku do piątku, w języku polskim i angielskim do ponad 5000 subskrybentów. Po przerwie wakacyjnej w 2009 r. została zmieniona formuła Newslettera. Zamieszczane są w nim teraz fragmenty artykułów zaczerpniętych nie tylko z gazet polskich ale również z zagranicznych portali informacyjnych takich jak BBC, EUobserver, Euronews. Zmiana ta miała na celu zaprezentowanie czytelnikom komentarzy prasy zagranicznej na tematy międzynarodowe.

BIURO FMD

Od stycznia 2009 roku główne biuro FMD mieści się na ul. Konduktorskiej na Warszawskim Mokotowie. Siedziba jest otwarta dla wszystkich od poniedziałku do piątku w godz. 9-17. Biurem zarządza **Dyrektor Biura** – pracownik FMD zatrudniony na pełen etat, którego wspomagają praktykanci. Wraz z rezygnacją ze stanowiska Dyrektora Biura Pani Marty Krzesińskiej na jej miejsce zatrudniona została Pani Jadwiga Olech, która pełniła w.w. funkcję do końca lipca 2009 r. Od września 2009 r. wyłoniona została w drodze rekrutacji nowa Dyrektorka Biura FMD, którą została Pani Kinga Brudzińska. Od października 2008 r. do sierpnia 2009 r. Forum zatrudniało również **Dyrektora Programowego FMD**.

Wraz z początkiem jesieni Biuro FMD przeniosło swoją siedzibę piętro niżej, gdzie dysponuje lepszymi warunkami do pracy. W nowym lokalu Forum posiada swój nowy, wydzielony pokój przeznaczony tylko na potrzeby Forum. Jest w nim miejsce dla Dyrektorki Biura oraz dwóch praktykantów.

PRAKTYKI W BIURZE FMD

W codziennej pracy Dyrektorki Biura FMD wspierają praktykanci, wyłaniani w drodze procesu rekrutacji. Praktyki mają charakter bezpłatny i trwają 6 tygodni lub 120h. Podstawowe wymagania wobec kandydatów na praktykantów to biegłość w posługiwaniu się językiem angielskim, znajomość aktualnych

zagadnień z zakresu stosunków międzynarodowych, swobodna obsługa komputera oraz wysoka kultura osobista. Praktyki w Forum cieszą się dużym zainteresowaniem. Wielu praktykantów składa aplikacje członkowskie do FMD zaraz po zakończeniu praktyk. Widoczny jest wysoki przyływ zgłoszeń na praktyki w Biurze w Warszawie. Od grudnia 2008 r. do listopada 2009 r. w biurze Forum praktyki odbyło 30 osób.

W 2009 r. również Przedstawicielstwo Regionalne FMD w Łodzi rozpoczęło nabór na praktyki w swoim biurze regionalnym.

FORUM MŁODYCH DYPLOMATÓW

ul. Konduktorska 18/3

00-775 Warszawa

tel/fax: +48 22 408 64 84

e-mail: info@diplomacy.pl

www.diplomacy.pl